機明泓-教育實習開始了! 106年8月20日

教育實習的開始,除了意謂著重新踏入高中校園,另一方面亦是以人師的身分重返校園,這點與高中階段相較,是渾然不同的全新經驗。兩週的實習,雖說只是個短暫的開始,但對我而言,卻有著不同的認識與體悟。以下就五點分別論述之。

首先,校史與校園環境熟悉程度的必要性。淡江高中是個擁有百年歷史的學校,學校的一磚一瓦係歷經前人在篳路藍縷下,創建而成。以歷史科老師的角度而言,學校無疑是一處良好的歷史教育場域,適度將課本知識與校史作結合,將能更貼近於學生生活經驗,也能活化歷史科教學。校園環境方面(此處指的環境包含校園地圖與人事環境兩個面向),從實習過程的觀察,如發放代、調課單及各處室、教室之功能的運用等,若能有初步的概念與認識,皆有助於行政事務的推動與分工。

第二,學校現有資源的再利用與改造。站在都市計畫的角度,都市更新可解 決汰換舊設施、改善居住環境的功能。校園建築的整建也有異曲同工之意。然而, 淡江高中已屬百年古蹟層級的建築,具備特別歷史意義,如何善用現有資源勢必 成為學校必須面對的課題。教學組長於八角塔二樓屋頂和地下室建構出魚菜共生 的環境教室與機器人研究中心,並結合跨領域的學科教學,令學生能在實做中學 習。此外,透過畢業學長回校,向社團學弟妹傳承經驗的方式,避免學習場域荒 廢。此種教學方式,委實值得我們這些實習老師參考與借鏡。

第三,班級經營理念的學習。在與班經指導老師的談話中提到,每位導師的帶班風格有所不同,其也就意謂著建立適合自己的班經方式與策略有其重要性。然而,一個禮拜下來,卻仍未真正熟悉班級運作情況,這部分也許正是我目前較為缺乏的地方,期望能隨著與學生的接觸增加,學習到不同的心得。

第四,教學的多面向思考。108 課綱的轉變,包括必修學分的減少、特色課程的開發等方針,對於歷史科將產生重大的變動與影響。教師第二專長的培養及多元選修課程的開發,必定成為未來教甄的重要條件。以個人的了解,大多數高中歷史科的多元選修課程多以影視史學為主。而我的教學指導老師預計在新學期開的新課程,則希望結合淡水地區特色,利用古蹟多元的特點,擬定出「我的淡水歷史地圖」的課程。培養學生鄉土關懷與觀光企劃導覽的能力,頗能與現今文化部推動的「歷史記憶」做出結合。此外,「歷史再思考」的課程,一方面觸及歷史根本問題「歷史是什麼?」另一方面,以實作辯論會使學生習得面對問題與解決問題的能力。

教師專業上,老師們也提供多項協助,如給予實際上臺教課的經驗。雖過程僅短短十分鐘,但前一天指導老師特別播空看我們試教,給予回饋,並提點教甄所要注意的事項,獲益良多。

第五,校務會議與行政事務協助。校務會議在實習的第三天展開,除討論新學期學訓,少子化對學校產生的衝擊亦列入討論的主題,老師們經 SWOT 分析,討論學校該如何做出應對措施,也令我更了解一間學校該如何展現危機應變能力。

參觀與認識校園環境(7/31)



熊牧師就職禮拜協助人員(8/01)



週三校務會議(8/02)



協助高一書籍發放(8/03)



圖書館宣導活動(8/03)



試教高一信班(8/15)



協助音樂歌唱比賽抽籤事宜(8/15)



裝訂會議手冊 (8/16、8/18)



